

外卖大战，高额优惠能持续多久？

实质是各大平台对市场份额、用户流量以及未来入口主导权的争夺，目前已有所降温

●长沙晚报全媒体记者 范宏欢

“0元购的茶百道、2.8元的绝味鸭脖、6.28元的袁记云饺……”日前，在社交平台上，网友“葫芦王”晒出自己的“外卖战绩”，甚至有的外卖预约单已经排到了周四。

在刚刚过去的周末，“爆单”成了不少外卖骑手口中的高频词。7月5日晚间起，阿里美团外卖大卖周末升级，开启新一轮外卖补贴，美团、淘宝闪购率先发放大量外卖红包券，部分外卖可“零元购”。8日，记者浏览各大外卖平台发现，目前“外卖大战”已有所降温。

高额优惠来袭，周末大爆单

“上周六我们店全天有300多单，今天单量已经恢复正常，但是还有之前的一些预订单没有做，预计全天100单左右。”8日，长沙某连锁品牌奶茶店工作人员告诉记者，上个周末由于订单量非常大，整个门店根本做不赢，店员都要“忙哭了”。

这场大战的导火索，源于淘宝闪购在7月2日宣布的500亿元补贴计划，欲在即时零售市场分得一杯羹。这一举动犹如点燃了导火索，美团迅速做出反应，7月5日晚，美团外卖密集推送“0元喝奶茶”“18-18元”“25-20元”等优惠补贴，强势应战。

这场补贴狂潮直接引发流量的“井喷”，在此诱人的优惠下，消费者纷纷涌入手单。网友评论，出现点餐页面卡顿等现象。随后，美团回应称，可能是参与活动人数过多，导致网络拥挤。根据美团内网公布的信息，截至7月5日22时54分，美团即

“大战”已降温，但仍有商家入局

8日，记者打开淘宝闪购界面，“满35减8”“满25减13”“满15减11”等闪购优惠券扑面而来。相比两天前，这样的优惠力度已显“温和”，但仍有商家积极入局。

7月8日，京东外卖宣布：正式启动“双百计划”，投入超百亿元真金白银扶持更多品类标杆品牌销量破百万。这场大战，表面上是平台之间的补贴竞赛，实则是对市场份额、用户流量以及未来入口主导权的争夺。

“哪家优惠力度大，就用哪家。”平时热衷于点外卖的市民小嘉直言，自己就是冲着优惠去的，要是优惠力度降下来，可能就不会这么频繁地点外卖了，毕竟有些东西是“吃不回”的。

然而，这种狂欢式消费背后，也隐藏着一些问题。有消费者反映，由于订单量过大，商家出餐速度变慢，配送时间延长，原本方便快捷的外卖服务，如今却需要等待很长时间。

时零售当日订单已经突破1.2亿单，其中餐饮订单超过1亿单。

对于消费者而言，这场大战带来的是一些实实在在的实惠。有骑手表示，外卖大战让他的收入大幅提升，平常一天净赚200元至300元，上周末能达到上千元。

而商家们的感受则更为复杂。一方面，订单量的大幅增长让他们看到了生意火爆的希望。“订单多了，收入肯定会增加，这是好事。”长沙一家快餐店老板表示，但另一方面，他们也面临着巨大的压力。“突然这么多订单，我们准备不足，食材差点都不够用了。而且虽然有平台补贴，但利润还是被压得很低。”此外，一些商家还担心，这种依赖补贴的订单增长能否持续，一旦补贴结束，生意是否又会回到原点。



漫画/何朝霞

靠拼补贴去抢市场的套路该休矣

●陈登辉 谢雨欣

那么，外卖平台之间的这场仗会打多久？高盛在最新研报中构建了三种竞争情形，以评估外卖配送和即时零售市场的未来格局。高盛测算，京东、美团、饿了么三家公司在2025年第二季度的总投资额将达250亿元人民币。此轮竞争将持续更长时间，预计将在2025年9月达到投资峰值，随后有望在2025年下半年出现拐点。

值得一提的是，今年5月，市场监管总局等五部门约谈京东、美团、饿了么等平台企业，要求平台合法规范经营，公平有序竞争。

有分析人士指出，外卖大战虽在当下给消费者带来了福利，给市场带来了活力，但从长远来看，无论是平台、商家还是消费者，都期待一个更加健康、可持续的市场环境。而这，或许需要各方共同努力，探索出一条摆脱单纯补贴依赖的发展之路。

更令人担忧的是，补贴大战正在扭曲消

费生态的健康底基。当资本以“烧钱”作为武器，市场机制的核心——品质与服务竞争将被彻底悬置。平台沉溺于补贴规模的数字幻象，反而忽略了配送效率的优化、食品安全的监管、用户体验的精进等根本价值。其结果是整个行业创新能力的止步不前，服务质量在恶性循环中持续失控。

这种竞争更容易在消费者心中埋下隐患：长期享受“虚假低价”驯化，理性价格感知能力日渐麻痹。当补贴退潮回归真实成本，市场骤然遇冷便难以避免。平台届时为挽回流失用户，只能再度饮鸩止渴，陷入“补贴依赖症”的死循环。

外卖行业的未来，应转向理性竞争、技术深耕与服务升级。唯有如此，才能让商家重获合理利润空间，骑手获得体面保障，平台在创新与效率的比拼中赢得尊重，消费者在优质服务中体验真正的价值。

长沙数字集团推动数据“聚起来动起来用起来” “数字星×”伙伴突破100家

数据汇聚，保障数据安全与隐私，攻克“数据可用不可见”难题，促进数据“聚起来”。

32家服务型数商促进数据“动起来”，如广东数联的资产化服务链、北京中闻律所的数据合规评估，挖掘数据价值，推动数据高效流通。

27家应用型数商促进数据“用起来”，如创客的家政信用报告、上职家的区块链与AI智能就业平台，激活授权运营场景价值。

迅猛的生态扩张速度背后是“数字星×”伙伴计划的持续发力。通过建立“场景需求清单—能力匹配图谱—联合实验室”三级对接机制，实现从“单向采购”到“共生共创”的转变。正如某金融机构负责人所言：“现在不是简单购买数据产品，而是与生态伙伴共同设计‘数据+金融’的解决方案”。

价值裂变：百家数商重构数据要素“化学键”

在智慧城市与商贸流通领域的数字化变革浪潮中，天润和创新推出微信小程序“旺址快抢”——这款依托时空大数据技术构建的智能选址产品，正以“数据驱动商业决策”的强劲动能，重塑城市商业版图。它不仅为商户提供从选址评估到经营优化的全流程服务，更将生态输出高精度时空数据集，让数据要素在商业场景中释放乘数效应。

如同化学反应中释放的巨大能量，百家数商在技术融合、场景落地与价值挖掘中完成从“单点突破”到“协同创新”的跃迁。事

实上，当数据要素“化学键”持续释放能量，此类“生态伙伴乘法效应”正在多个领域显现：

在金融服务方面，联合6家数商开发的“社保稳定性洞察”，整合税务、社保等8类公共数据，为金融机构评估贷前准入场景中信用稳定性提供数据支撑。

在交通运输方面，长沙公交集团完成“实时公交数据产品”数据资产入表。通过对车辆实时数据进行挖掘与分析，该产品助力市民实时查询公交车位置、灵活调整换乘策略，有效提升了出行便利性。

在智慧城市方面，长沙市规划信息服务中心挖掘地理空间数据价值，打造“图解长沙”数据运营场景。融合多时期、多维度时空数据，形成城市现状、空间规划等专题产品，以“一图看全城”展示长沙。满足公众、企事业单位及科研院所需，辅助解决生活问题、提供定制化服务与数据样本。

这种价值创造依托于长沙独创的“双螺旋生态架构”：通过长沙市公共数据授权运营平台，将66个市级单位的3028类数据目录转化为标准化“原料”的内循环；百家数商携带行业知识对数据“精加工”，产出66款数据产品，提供高质量数据供给的外循环。

“就像用不同乐器来合奏交响乐。”长沙数字集团负责人如此比喻，“政府引导、平台调度，生态伙伴各展所长，最终奏响数据价值化的华章。”

生态筑基：从“数据孤岛”到“百家互联”的破壁之路

“一年前，我们还在为打通部门数据壁垒熬夜攻关。”长沙数字集团数据运营部负责人指着首批合作伙伴名单感慨。如今，这个曾仅有12家技术供应商的名单扩容至100家。而长沙市公共数据授权运营平台已形成覆盖数据“供一治一用”全链条的生态矩阵，为打造“数据要素大循环中部枢纽”奠定了坚实基础。

长沙市公共数据运营中心100家“数字星×”伙伴涵盖技术型、服务型、应用型三大类。以华为云底座、奇安星城等为代表的41家技术型数商，通过安全防护体系实现

举报最高奖5万元，湖南向非法“代理退保”亮剑

长沙晚报7月8日讯（全媒体记者 范宏欢）今年7月8日是第13个“全国保险公众宣传日”。记者8日从湖南省保险行业协会获悉，《湖南省保险业关于开展反“代理退保”黑灰产线索征集奖励行动的公告》现已发布，以“行业自律+社会共治”的组合拳，向非法代理退保行为发起全面围剿。

近年来，“代理退保”非法中介在湖南省内滋生蔓延，不法分子打着“全额退保”等幌子，实则通过虚假宣传、恶意投诉、窃取滥用个人信息乃至敲诈勒索、伪造证据等违法犯罪手段，诱导、欺骗消费者，收取高额手续费或截留退保资金。此

类行为不仅严重侵害消费者知情权、财产权安全权和信息安全权，更恶意挤占正常维权渠道，破坏保险市场健康生态，威胁区域金融稳定。

为精准打击藏匿的黑灰产组织与个人，湖南省保险行业协会推出重磅激励举措——《反“代理退保”黑灰产线索征集奖励行动公告》，面向全社会公开征集四类核心线索。

一是虚假宣传与误导，以“全额退保”等虚假承诺诱导消费者，收取高额费用或截留资金。二是恶意投诉与举报，怂恿、组织消费者恶意投诉、缠访闹访。三是个人信息窃取与滥用，非法获取、倒卖消

费者信息，或利用信息实施诈骗等犯罪。四是其他违法犯罪；如敲诈勒索、非法经营、伪造证据等与代理退保相关的行为。

记者注意到，本次举报奖励根据线索价值和案件成果分档激励。推动行政处罚，奖励2000元至20000元（税前）；推动刑事立案，奖励3000元至30000元（税前）；推动诉讼/仲裁成功，奖励10000元至50000元（税前）。

市民可以通过电话或邮箱进行举报，湖南省保险行业协会郑重承诺对举报人信息严格保密，并依法保障其合法权益，严惩打击报复行为。该行动计划有效期至2025年12月31日。

分类信息

公告类:60元/行 资讯类:50元/行 标题限9字以内(占2行) 正文13字/行 套红加收20%彩加收30%

公告声明

拍卖公告

定于2025年7月23日10~11时在长沙国有资产交易系统公开拍卖长沙市劳动西路、人民中路、八一路等经营性资产三至五年期租赁权，标的即日起在所在地公开展示。有意者即日起至2025年7月22日16:30前携有效证件及保证金付款凭证到我司办理报名手续。地址：湘春路东宸公寓2栋601室。电话：18867427568 黄女士

湖南三友拍卖有限公司

声明

本人邓议是湖南才智银通咨询管理有限公司股东，股份占比40%。因本人长期未参与公司经营，特自声明之日起，本公司一切对外借款、担保等融资行为，均必须由本人亲自到场签名确认生效。如公司其他股东私自盖公章或由法定代表人私自签字或代签字，无本人参与签字，公司一切对外借款、担保等融资行为所造成的损失与本人无关，本人不承担责任。

特此声明。

声明人：邓议

2025年7月9日

上接1版

长沙重视服务大企业，核心在于强化其引领作用，通过政策赋能、要素保障，推动大企业产业集群化、高端化发展，筑牢经济基本盘。

大企业是如何与长沙荣辱与共的？我们来看三一重工、中联重科、铁建重工、山河智能、星邦智能等“巨无霸”企业——这是中小企业成长的不同阶段。这也是不同企业自身发展的3个层次。对中小企业来说，沿着这样的梯度发展，能够及时对照、看清差距、找到不足，坚定脚踏实地、聚焦主业、开拓创新的信心和决心。

全电无人挖掘机效率提升40%，5G塔机实现毫米级操控，盾构机穿江越海，新能源矿卡绿色崛起……全国85%的工程机械品类、“400+”型号工程机械产品从这里产出，全球每12台工程机械设备就有1台“长沙造”！这是大企业的气势！

这种“势”，是规模的形成，是能力的积聚。势至，则摧山撼岳，天地同力。顺势而为，便能事半功倍；乘势而上，则可再铸辉煌。

长沙重视大企业，就是在传承多年来制造业发展一路走来一路歌的好态势、好趋势、好气势的基础上，再鼓干劲，实现新的跨越。

千帆竞发：

中小企业的专精特新航向

充满活力的中小企业是长沙经济韧性最重要的保障。

长沙深知，“小”意味着灵活与潜力，但也意味着更需要政策的“阳光雨露”。

有笔扶持资金背后的故事颇具说服力。20世纪80年代，唐岳在长沙创办楚天科技。由于处在创业起步阶段，资金捉襟见肘，唐岳凭借一件专利获得高新技术产业发展扶持资金的支持，一举扭转局面。

如今的楚天科技，早已成为参天大树。旗下的楚天华通公司前不久取得中国质量认证中心颁发的“商品售后服务认证证书（五星级）”；楚天源创公司5年内成长为国家级“小巨人”，突破多项关键核心技术；楚天微球公司今年一季度新增订单同比增长300%……

楚天科技的轨迹佐证着长沙的思路：培育今天的中小企业，就是在培育下一批大企业。对看准的行业、看中的企业，长沙义无反顾、全力托举。

长沙还注重鼓励、支持、培育一批中小企业勇立潮头，以创新为导向，聚焦主业、苦练内功，走上专精特新“小巨人”发展之路。

“小巨人”有何特色？规模虽小，但在产业链中不可替代；领域虽细，但在价值链上居于上游。在长沙获批的国家级、省级“小巨人”中，超七成深耕行业10年以上。他们长期深耕细分领域，是掌握独门绝技的“单打冠军”“配套专家”。有的企业拥有百余项发明专利，弥补了国内相关领域的技术短板；还有企业通过技术创新，打破发达国家对相关产品的技术垄断……

“小巨人”能量大。如国家级“小巨人”景嘉微，是国内最早系统性研发GPU的企业，也是国内唯一具备完全自主研发独立图形GPU能力并产业化的A股上市公司；湖南长步道销售额占国内市场同类产品的20%，相当于国内每5个工业镜头就有1个出自该公司；长沙鑫航机轮刹车有限公司，每一架C919大飞机都将安装其机轮刹车系统；源科创新，在高铁的机车车载安全防护系统中成功实现了对进口高可靠固态硬盘的国产替代；万鑫精工研发生产的减速机横跨轻工、重工两大领域，攻克高精密减速机核心技术……

通过多年的耕耘，长沙收获了“中小企业发展环境综合排名居全国第9位”“‘小巨人’企业10强城市”等殊荣，走出了一条引导中小企业“专精特新”发展的长沙路径。

以获批工信部第一批中小企业数字化转型试点城市为契机，长沙创建了“真金白银”的投入，市本级研发奖补资金总量大幅增加；“真抓实干”的支持，市本级配套扶持政策已成体系；“真情实意”的帮扶，在投融资、公共服务培训、技术创新、品牌提升、企业上市等方面，“小巨人”企业享有优先权。

通过多年的耕耘，长沙收获了“中小企业发展环境综合排名居全国第9位”“‘小巨人’企业10强城市”等殊荣，走出了一条引导中小企业“专精特新”发展的长沙路径。

长沙“抓大育小”的辩证施策，构建大企业“顶天立地”、中小企业“铺天盖地”的生态，让今天的“压舱石”与明天的“生力军”共同托举长沙高质量发展新篇章。

电话:0731-82205305
Q Q:800083498
微信:长沙同城通
刊登资讯不出门 手机平台服务您

晚报房产租赁

佳天瑞宇花园2栋2806号房，位于雨花区桂花路248号，面积85.56m²；德思勤城市广场第A-2地块6层5-6002、6004房，位于雨花区桂花路3段34号，面积76.08m²；骑龙苑N单元六套房，位于湘江新区梅溪湖骑龙大街，每套面积从82.37-126.44m²不等；悦榕湾二期53栋A户H户型102号，位于湘阴县芦家镇紫花村，面积493.83m²。以上楼盘地段良好交通便利。欢迎有意向的个人或单位进行联系，联系人:13875929933(刘先生)。